

日前,武进区残联上线“政风热线”,区残联党组成员、一级主任科员蒋文军,康复中心副主任、康复科工作人员恽苗,就管中心工作人员曹森银,就今年“全国助残日”活动、残疾人康复工作、“科技助浴”、残疾人技能培训等回答提问。

提高保障和服务水平 让残疾人更有幸福感

问:今年5月19日是第三十四次全国助残日,主题是什么?开展哪些活动?

答:今年全国助残日的主题是“科技助残,共享美好生活”。

助残日前夕,区残工委、区残联做了广泛宣传,向全区残工委成员单位、五大协会、助残公益社会组织等公开募集助残项目及活动,在全区范围内营造浓厚助残氛围。

据不完全统计,助残日期间全区预计开展各类活动不少于20场,其中区级大型活动3场。

一是全区助残日主题活动。5月16日上午组织一场大型主题活动,活动由区残联主办、牛塘镇残联承办,各残工委成员单位参与,活动内容丰富多彩。

二是全区慈善义卖活动。由区委统战部,区民政局、残联、慈善总会、红十

字会和同心助残驿站等单位共同组织的“同心助残与爱同行”慈善义卖作品展于4月20日在武进博物馆开展,本次展出作品75件,近500人观展,参展作品义拍筹得善款将全部用于困难残疾人的结对帮扶。

三是走访慰问活动。5月,区镇两级残联分批结对对贫困残疾人家庭、一户多残依老养残家庭、无障碍改造残疾人家庭、助残社会组织、康复机构、儿童福利院以及残疾人运动员等进行走访慰问,深入了解残疾人家庭、社会组织机构的所需所想,为政策制定提供依据。

除此之外,各残工委成员单位、各镇(街道)残联也紧密结合实际,积极组织开展了各类助残活动。



问:对残疾人进行相应的技能培训,助力残疾人就业创业,是区残联的一项重要工作,这方面的情况请介绍下。

答:残疾人是社会弱势群体,但与健全人一样享有劳动的权利。近年来,区残联引入市场机制扶持残疾人就业创业,创建并着力打造了“省级综合性残疾人之家”和“区级残疾人辅助性就业资源项目调配中心”,切实做好精准助残服务工作,进一步促进辖区内残疾人就业创业,引进了

大量适合残疾人的辅助性就业项目,积极探索符合残疾人特点、可持续发展的培训路径,切实提升残疾人就业创业竞争力。

通过去年对持证残疾人入户调查工作的就业需求摸底,区残联与各镇(街道)、各机构一起,对有就业意向希望参加培训的残疾人进行沟通,帮助

他们选择合适的培训课程,参与定岗培训或辅助性就业培训。第一季度已完成实名制培训95人,区资源调配中心完成春季残疾人定岗培训,采取集中授课、岗位实操方式完成操作工培训课程,共计提供15个就业岗位。通过培训学到实用技术和职业技能,让残疾人就业有“术”、创业有“路”。

问:残疾人康复是残疾人事业中的重要组成部分,请介绍一下我区康复工作的开展情况。

答:区残联紧紧围绕“人人享有康复服务”的总目标,大力开展残疾预防和精准康复行动,针对不同类别残疾人,主要做了以下几个方面工作。

一是为符合条件的残疾人免费适配轮椅、拐杖、助行器和安装假肢及矫形鞋等康复辅具,以及为符合条件的听力障碍患者免费适配助听器。

二是开展白内障复明工程,从2021年开始,联合区

慈善总会和常州市谱瑞眼科医院开展眼健康关爱工程,活动的对象是全区70周岁以上的老年人。

三是为0~17岁残疾儿童康复训练提供救助。

四是为低收入残疾人家庭实施无障碍改造。

五是结合“残疾人传统节日”开展相应的残疾预防和宣传和宣传,去年,经调查,我区康复服务率达到了99%。

六是开展社区康复提升工程。

问:重度困难残疾人“科技助浴”免费上门服务项目,列入2024年武进区民生实事项目,目前进展情况如何?

答:2024年以来,区残联持续推进居家托养服务项目,同时又增加了残疾人迫切需求的“纳米助浴”服务,开展智慧助浴“澡”回幸福科技助浴项目,对智力、精神和重度肢体残疾人提供入户“纳米助浴”帮扶服务。该工作被列为2024年“我为群众办实事”民生实事项目。

对于出行不便的智力、精神和重度肢体残疾人群体洗澡难是长期以来困扰他们及其家人的烦心事、揪心事,即便有亲属帮忙或其他洗浴

服务,但因为流程复杂、耗时长,残疾人配合度不高,存在隐私不被保护、有滑倒危险等隐患。“科技助浴”项目颠覆传统助浴,借助纳米温疗助浴系统,使用一瓶矿泉水便可沐浴全身。便携纳米温疗舱具有疗愈、清洁、高安全性三重功效。截至目前,托养机构已在辖区内为42位失能人员开展纳米温疗助浴免费服务,上半年计划为50位智力、精神和重度肢体残疾人提供每人全年12次助浴免费服务。

问:残疾人对幸福生活同样热爱和追求,他们的业余生活也很丰富多彩。不久前,武进龙魂听梦队大比分夺得常州市残疾人电子竞技比赛冠军。区残联在残疾人文体方面做了哪些工作?

答:今年,全区集中开展残疾人“学跟听”和残健融合残疾人文体进社区活动,通过区镇两级残联、残疾人专门协会、助残社会组织、残疾人之家等举办符合残疾人特点、适合残疾人参与的各类文体活动,同时也组织全区残疾人积极参与省市残联举办的各类文化体育赛事,比如残疾人文艺汇演、残疾人全民阅读、残疾人旱地冰壶比赛、坐式排球比赛、盲人板铃球比赛、听力残疾人手语演讲比赛、越野轮滑项目推广活动、残健融合撰



蛋比赛等。这些丰富多彩的文化体育活动能更好地帮助残

疾人增强自信、愉悦身心、平等参与社会。

问:经常在残疾人相关信息中听到“三个活跃”,能介绍一下吗?

答:我区有五个残疾人专门协会,分别是盲人协会、聋人协会、肢残人协会、智力残疾及亲友协会、精神残疾及亲友协会。这五个协会是残疾人事业发展的重要组成部分,担负着密切联系残疾人、宣传

扶残助残政策、了解和反映残疾人实际困难诉求的职责,积极发挥着为残疾人化解矛盾和排忧解难、维护残疾人群体和和谐稳定生活的桥梁纽带作用。

“三个活跃”的目标就是

指:残疾人在残疾人组织中更加活跃,残疾人组织在基层更加活跃,残疾人和残疾人组织在社会上更加活跃。通过残疾人专门协会的桥梁纽带作用,把残疾人工作辐射到最基层。